



蓼南乡滨湖游火热出圈 村民在家门口吃上“旅游饭”

尹美洋 赵佳敏 文/摄

近年来,庐山市蓼南乡坚持党建引领,依托滨湖自然风光,紧紧扭住产业发展“牛鼻子”,克服转型“阵痛”,实现绿色发展,推动村民在家门口踏上致富路。

蓼南乡湖岸线绵延数十公里,过去村民大多以捕鱼为生,过着“靠水吃水”的日子。十年禁渔政策实施以来,渔民积极响应号召“上岸转型”。让上岸渔民生活有奔头,成为需要着力解决的民生热点。为了让退捕渔民上岸有出路,生活有保障,蓼南乡党委决定因地制宜谋发展,依托滨湖春看山日出、夏观扬帆烟波、秋赏湖滩蓼花、冬睹洲雁归的资源优势,大力发展滨湖旅游业。

滨湖旅游发展,不可能一蹴而就,需要持续投入,久久为功。该乡聚焦“引流”这一突破点,通过构建优质的生态环境、出彩的活动营销、暖心的服务体系,探索出一条滨湖旅游发展新路径。

环境是“引流”的基础。该乡聚焦入湖主干道沿线核心区域,推动路域环境提档升级,常态化开展“路域环境整治提升”行动。成立专项整治领导小组,构建“党委统筹+支部落实+党员带头+群众参与”四级联动机制,聚焦白色垃圾、枯枝败叶、占道经营、乱停乱放等突出问题,进行全面整治,为游客营造路畅、景美、舒心的游玩环境。

活动是“引流”的核心。该乡以节庆活动为媒,先后精心策划系列特色文旅活动。筹办庐山市夏季村晚暨蓼南沙滩音乐节、鄱阳湖“布鲁威斯号”露营大会,吸引游客两万余人,为游客带来了多元化的文娱体验,提升了滨湖旅游竞争力;同时,进一步加强与庐山本地自媒体创作者合作,放大鄱阳湖“布鲁威斯号”流量效应,加大乡域特色文旅资源宣传力度,持续聚集滨湖旅游人气。

服务是“引流”的关键。在重要节假日期间,该乡组织全体乡、村干部下沉一线、靠前服务,为游客做好交通疏导、路线指引、安全防护等服务,在刚刚过去的“五一”假期,累计300余

人次参与志愿服务。持续完善沿湖岸线周边旅游配套设施,修缮旅游公厕,提升游客服务体验。引导沿岸村民开办“农家乐”,设置流动摊贩售卖区,方便游客购买特色手工艺品、农副产品,品尝本地特色美食,让游客玩得尽兴,吃得满意,购得开心。

时至今日,蓼南乡的滨湖旅游已是火爆出圈,天南海北远道而来的游客络绎不绝,滨湖旅游发展驶上了快车道。今年“清明”“五一”假期,共计接待

游客突破5万人,带动周边20余户上岸渔民增收60余万元,村民们实现了从过去渔船上“摇摇晃晃”到如今农家乐“稳稳当当”的转变。村民纷纷表示,多年都没见过、也没想过会有这么多人来村里游玩,真是比过年还热闹。

据蓼南乡新华村委会负责人尹云金介绍,随着滨湖旅游的发展,村里的人居环境改善了,也促进了就业,村民在家门口吃上了“旅游饭”,日子越过越红火。



- ①鄱阳湖“布鲁威斯号”吸引游客纷至沓来。
- ②“环保达人”义务捡拾垃圾。
- ③市民“草原”上露营放松心情。
- ④蓼南沙滩音乐节受游客热捧。

太泊湖开发区 查螺灭螺不留死角

彭泽讯(涂美玲 文/摄)近日,彭泽县太泊湖开发区联合县疾控中心组织专业力量,开展查螺灭螺工作。

查螺人员深入圩里、河道、堤坝沟渠及潮湿的抛荒地等钉螺孳生繁殖地,手持专业工具,遵循技术规范,对泥土草丛中的钉螺进行细致查找,确保不留死角,并做好查螺日记记录,严防“查漏”和“漏查”现象。针对不同的有螺环境,查螺人员在沟渠、农田、河滩采取差异化灭螺方法,提高工作的针对性和有效性。

与此同时,查螺人员还向户外作业人员及周边群众普及血吸虫病防治知识,增强群众的自我防护意识,引导他们积极主动配合查螺灭螺工作。“查螺灭螺工作意义重大,不仅增强了群众的血吸虫病防治意识,更为后期的血吸虫病预防工作奠定了坚实基础。”太泊湖开发区白山村党支部书记熊斌说。



付垅乡 危房排查不留隐患

湖口讯(刘英紫 文/摄)近日,湖口县付垅乡水车村组织政协委员、乡村干部、村民代表及乡建部门工作人员召开专题协商会,围绕危房排查整治工作开展民主协商,筑牢农村住房安全防线。

活动中,政协工作小组联合住建所、应急办、村委会成立专项工作组,采取“政策宣传+实地排查”双线推进模式,依托“屋场议事会”“田间协商会”等特色载体,深入村户开展“敲门行动”,通过发放安全手册、播放警示视频、现场讲解等方式,向村民普及房屋安全鉴定标准、危房改造政策等知识。在排查整治环节,政协委员带头参与实地走访,重点对水车村年久失修、结构受损的自建开展拉网式排查。

该乡将危房安全管理纳入常态化协商议题,建立“政协委员联村督导”机制,定期开展“回头看”民主监督。通过协商推动危房改造补助申领、闲置房拆除复垦等民生实事落地,构建“协商定方案、监督促落实、群众评成效”的闭环治理模式。



浪溪镇 应急演练不留盲区

彭泽讯(高宇 文/摄)近日,彭泽县浪溪镇组织辖区学校开展防震减灾应急演练,强化师生的安全意识和应急处置能力。

演练活动在浪溪学校举行,模拟地震突发场景下的紧急避险与救援流程。演练开始,随着警报响起,师生们迅速按照预案行动。老师指导学生双手护头、躲在课桌下,随后有序疏散至操场空旷区域,各班清点人数并上报。演练结束后,浪溪镇工作人员围绕科学认识地震和科学应对地质灾害等内容开展科普,重点讲解如何预防地质灾害的产生、如何减少地质灾害带来的危害、地质灾害的预警信号以及遇到地质灾害如何自救等知识。

该镇将本着“防灾胜于救灾”的理念,持续开展深化防灾减灾宣传教育,不定期组织实战化演练,不断加强防灾减灾体系建设,为全镇安全稳定提供坚实保障。



“硬核”防溺水 全力保平安



马当镇 家校联动筑防线

彭泽讯(张婷 文/摄)近日,彭泽县马当镇与辖区16村(社区)迅速行动,对辖区内大小水域开展全方位摸排检查,全力筑牢防溺水安全防线。

为加强家校联动,镇村校三级相关部门通过微信群、夜

巡入户宣传等方式,向家长宣传防溺水知识,提醒家长切实履行好监护责任,加强对孩子的监管,特别是在节假日和放学后等关键时段更要提高警惕,确保孩子远离危险水域,做到万无一失。

张青乡 齐心“协”力防溺水

湖口讯(周紫萌)近日,湖口县张青乡政协联络组邀请乡村干部和群众代表开展防溺水专题协商议事活动,切实做好防溺水工作,守护少年儿童的生命安全。

在协商讨论中,大家一致认为,要加强对学生和家长的防溺水宣传力度,确保“家喻户晓、老幼皆知”;要持续强化重点监管,对重点水域开展全方位巡查,做到“塘塘有牌子、处处有设施”;要强化联防联控,形成部门合

力;持续强化巡查督导,乡村两级、学校要时刻保持警惕,筑牢生命防线。

会后,政协委员们与乡村干部联合开展了常态化防溺水巡查,深入水库、山塘等重点水域,查看是否有青少年儿童下水玩耍的情况,形成防溺水工作合力;走访各村及学校,了解防溺水工作落实情况;深入易发生溺水事故的重点河流、区域现场,查看是否配备安全警示牌、救生圈、救生竿等水域救助工具,消除安全隐患。

黄金乡 查验救生设备

瑞昌讯(王轩)气温逐渐升高,溺水事故风险加大。为切实保障辖区群众生命安全,近日,瑞昌市黄金乡对辖区内35处水域救生设备展开排查整治,筑牢防溺水安全防线。

各村组织网格员、志愿者展开“拉网式”排查。重点检查救生竿、救生圈、救生绳等救生设备配备数量是否充足,是否存在老化、破损、缺失等问题。每到一处水域,排查人员都仔细核对救生设备清单,详细记录设备状态,并拍照留存,确保排查工作全覆盖、无死角。

针对排查出的问题,立即启动整改程序。共新购救生

圈28个、更新救生竿39根,并在醒目位置张贴防溺水警示标语;同时,各村与辖区学校、派出所等单位建立联动机制,明确各水域救生设备管理以及重点学生管护责任人,确保不发生溺水事故。

为巩固排查整治成果,该乡建立水域安全常态化巡查机制。网格员每日对辖区水域进行至少两次巡查,重点查看救生设备是否完好、是否存在私自挪用现象,以及水域周边是否有儿童私自下水等情况。此外,各村还通过微信群推送防溺水安全知识,联合学校开展防溺水安全教育活动。

磨溪乡 撑起“平安伞”

德安讯(卢婷)连日来,德安县磨溪乡压实责任链条,强化硬件保障,创新宣传形式,全面筑牢防溺水安全防线,为辖区群众尤其是青少年撑起“平安伞”。

该乡召开防溺水工作部署会,明确“乡-村-组”三级责任体系,划分41处重点水域包保网格,组建网格员巡逻队伍9支,对重点河段、水库实行全天候动态监测;同时,针对学生等重点群体,发动党员干部、志愿者、教师等多方力量逐户走访,发放《防溺水倡议书》,明确家长“四做到”责任(常教育、必监督、知去向、多

陪伴),形成“政府主导、学校联动、家庭共管”的立体化防控机制。

为从源头上预防溺水事故,该乡聚焦“四个一”防溺水设施全覆盖,全乡9个村在危险水域均设立标准化警示牌,配备救生圈、救生绳、救生竿等应急设备,实现“不漏一域、不漏一绳”。同时建立“一水域一档案”台账,定期开展设备维护和环境整治。针对学生活动时间特点,在重点时段增派巡查力量,每日对重点水域开展常态化巡逻,及时劝阻野泳行为,形成“人防+物防”双重保障。

龙城镇 普及防溺水知识

彭泽讯(王寒)近日,彭泽县龙城镇五柳社区开展防溺水宣传教育活动,强化未成年人的安全意识与自我保护能力,增强家长的监护责任意识,筑牢防溺水安全防线。

在五柳社区新时代文明实践站组织开展的“夏日炎炎水清凉,防溺水意识要加强”防溺水宣传活动中,社区工作人员向孩子们着重普及“六不一会”等防溺水知识,特别强

调在没有家长陪同的情况下要远离河流、水塘等危险区域。提醒他们遇到同伴溺水时,要大声呼喊,并立即寻求大人帮助。

社区工作人员还化身“安全卫士”,深入辖区留守儿童家中,与监护人进行沟通交流,了解留守儿童学习、生活情况。提醒他们,在孩子外出时,要做到“知去向、知内容、知同伴、知归时”。